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„Un jubiieu înălţător“.
Sub titlul de mai sus cetim în numărul de 

azi al ziarului »Secolul« din Bucureşti următorul 
articol de fond, al cărui autor trădează adânc sen
timent şi pătrundere pentru cauza noastră naţio
nală. Eată-1:

„Gazeta Transilvaniei“ a come
morat, zilele acestea, împlinirea a 70 
ani de existenţa ziaristică, 70 de ani 
de muncă, de jertfă, de persecuţii, 
pentru cauza cea sfântă a unui po
por ce nu-şi uită obârşia, şi-l doare 
prezentul.

Faptul că o gazetă în Transilva
nia ajunge să-şi serbeze jubileul de 
70 ani, este cea mai bună dovadă a 
tăriei elementului românesc de peste 
munţi.

Toate condiţiile din afară erau 
protivnice gazetei româneşti. Statul, 
în care ea apa rea nu avea nici un 
interes a o proteja, ba tocmai din 
potrivă ; publicul trebuia să facă jertfe 
pentru a o susţine. Dar a făcut ace
ste jertfe, şi „Gazeta Transilvaniei“ a 
ajuns la 70 ani.

Când e viaţă şi entuziasm la spa
tele unei opere, ea trebue să prospe- 
reze. Acele gazete, ce trăesc fără ideal, 
nu pot şi n’au de ce să trăiască, dar 
„Gazeta Transilvaniei“ avea cu ea do
rul de mai bine al unui neam asuprit, j 
avea, în sprijinul ei, sentimentul pa
triotic, mai forte acolo decât la noi, 
unde o viaţă independentă îl face să 
fie de multe-ori uitat: caracterele se 
oţelesc în luptă; şi noi, din România 
liberă, nu cunoaştem nici pericolele, 
nici jertfele, nici suferinţele celor su
puşi, pentru a avea în acelaşi grad 
cu ei focul viu al patriotismului.

Şi nu fără mirare, putem con
stata faptul simptomatic că, pe când 
în România, unde pressa se bucură 
de atâtea libertăţi, nu avem un ziar 
vechiu nici măcar de o jumătate de 
veac, în Transilvania, acolo unde a 
vorbi româneşte e un pericol, a purta 
tricolorul un delict şi a-ţi aduce aminte 
de originea istorică o crimă, acolo,

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Influenţa muzicei
asupra inimei şi a moravurilor.

Muzica este efectul vibraţiunei armo
nice a sistemului nervos şi în special a 
creerului, efect cauzat prin undulaţiunile 
aerului, născute din vibraţiunile instru
mentului muzical şi comunicate creerului 
prin nervul acustic. Această mişcare fină 
şi regulată a organului intelectual înalţă 
simţul vieţii şi se manifestă în conştiinţă 
ca un viu simţământ de plăcere, veselă, 
sau duioasă şi melancolică; însă nu es- 
primă anumite simţăminte, născute din 
motive sau împrejurări determinate, cu 
atât mai puţin poate esprima imagini sau 
idei. Direct muzica produce numai o miş
care fiziologică în organismul nostru, re
gulată şi simetrică, de care avem con
ştiinţă ca de o simţire plăcută, fără nici 
un amestec intelectual, afară de conştiinţa 
vagă, fără de care n’ar exista nici sim- 
ţirea, nici sunetul. Insă aceasta vibraţiune 
a creerului provoacă o activitate intelec
tuală, deşteaptă închipuiri, dorinţe," aspira- 
ţiuni, bucurie, durere, sau alte anumite 
fenomene sufleteşti, după gradul nostru 
de capacitate şi de cultură. Şi astfel în 
mod indirect, muzica are cea mai mare I

„Gazeta Transilvaniei“ împlineşte a- 
proape tiei sferturi de secol.

Ce curioasă trebue să li se pară 
fraţilor noştri din Transilvania stră
dania noastră de a-i ajuta. Fireşte, 
vor fi simţind multă încurajare atunci 
când văd, că noi ne gândim la ei, 
că suferim de suferinţele lor.

Dar să-i putem ajuta efectiv noi 
pe ei; noi, cari n-am putut ţinea în 
deplină viaţă, decât vre’o doi-trei 
ani „Liga Culturală“ ?

Au ei oare — eroi ai naţiona
lismului cuminte — nevoe de spri
jinul nostru ? Oare nu tocmai noi 
avem să învăţăm dela ei ce este 
perseveranţa, ce este bărbăţia, ce 
însamnă iubirea de neam ?

Să privim, deci, cu dragostea 
şi cu atenţia celui ce vrea să înveţe 
la luptele fraţilor noştri din Transil
vania, şi din bogata lor viaţă In 
fapte mari să prindem şi noi curajul 
necesar oricărui popor ce vrea să 
înfrunte greutăţile vremei şi să pros- 
pereze.

Jubileul „Gazetei Transilvaniei“ 
este un nemerit moment de-a înţe
lege din perindarea faptelor istorice, 
cât este de necesară perseveranţa, 
cât e de folos neclintita bărbăţie în 
lupta pentru naţionalitate. Cei 70 de 
ani de viaţă plină ai „Gazetei Tran
silvaniei“ vorbesc, cu elocvenţa fap
telor împlinite, de voinicia elementu
lui românesc de peste munţi, de vii
torul lui frumos.

Un popor, ce poate sprijini cu 
obolul său un ziar persecutat este 
menit a trăi luminos în lumea isto
rică.

In jubileul „Gazetei“ noi vedem 
jubileul luptelor eroice ale poporului 
românesc de peste munţi, şi în suc
cesul „Gazetei“ întrevedem gloria ro
mânismului.“

influenţă asupra [sufletului şi a moravu
rilor noastre. Şi Charles Beauquier, în 
cartea sa »La philosophie de la musique«, 
se contrazice, când admite puterea mu
zicei de a deştepta direct simţăminte ge
nerale, şi indirect siniţăminte speciale şi 
idei, însă neagă influenţa ei asupra mora
vurilor. »Numai siluind şi denaturând în
ţelesul cuvintelor, — zice dânsul, — se 
poate afirma că ea (muzica) are influenţă 
asupra moravurilor, pentru că măreşte 
sau slăbeşte activitatea.«

Cu toate acestea nicăiri n’am văzut 
mai bine lămurită influenţa muzicei asupra 
sistemului nervos, care e organul şi fun
damentul întregei noastre vieţi sufleteşti. 
»Sunetul muzical — zice Beauquier — 
place prin sine însuşi ca un bun miros 
sau ca un bun gu st; şi anumite combi- 
naţiuni de sunete, dacă sunt conforme 
legilor matematice, cari regulează vibra
ţiunile, produc o simţire de plăcere ca şi 
gustul şi mirosul. In adevăr, materia ner
voasă reproducând exact vibraţiunile cor
pului, este firesc ca ea să fie supusă ace
loraşi legi, cari regulează această vibra
ţiune şi e firesc prin urmare ca să fie plă
cută, dacă vibraţiunile sunt pline, uşoare, 
şi se combină după proporţiuni regulate; 
şi neplăcută în senz contrar.« *)

’) Ch. Beauquier, La philosophie de la mu
sique, p. 193.

Situaţia In Croaţia. Din Agram se 
anunţă ziarului »Kel. Ért.«: In cercurile 
coaliţiei sârbo-croate se susţine, că cu o- 
cazia -ultimei consfătuiri a banului cu 
ministru-preşedinte, s’a vorbit şi despre 
deschiderea dietei croate la finea lui Oc- 
tomvrie. Banul ar prezenta cu această o- 
caziune budgetul, şi dacă coaliţia s’ar codi 
a-1 admite la desbatere, sau ar propune 
punerea sub acuză a banului, în cazul 
acesta se va disolva imediat dieta. In faţa 
acestor ştiri unul din conducătorii coali
ţiei a declarat, că pe toamnă se plănueşte 
în adevăr conchemarea dietei croate şi a 
accentuat, că coaliţia croato-sârbă, care 
formează marea majoritate a dietei croate, 
nu va vota la nici un caz budgetul ba
nului Rauch.

0 nonă întrevedere între miniştrii 
Sîurdza Şl Ashrentlial. Din Viena se anunţă, 
că d. Sturdza va avea în luna Septemvrie 
o nouă întrevedere cu baronul Aehrenthal, 
cu privire Ia reînceperea tratativelor pentru 
încheieerea convenţiei comerciale cu Au- 
stro-Ungaria.

Prelungirea convenţiei comerciale din
tre România Şi Turcia. »Monitorul Oficial« 
de eri publică următoarele: »Convenţiunea 
comercială dintre România şi Turcia* din 
30 Iulie (12 August 1901) publicată în 
»Monitorul Oficial« No. 71 din 3 (16) Iulie 
1902, se prelungeşte până la noi dispozi
ţie ni, cu începere dela 1 (14) Iulie a. c. 
sub rezerva ratificărei de cătră Corpurile 
legiuitoare în cea mai apropiată a lor în
trunire.

Jubileul »Voinţei Naţionale«, in n-rui
nostru de eri arn publicat o ştire, ce am 
primit’o dela corespondentul nostru din 
Bucureşti, despre jubileul ziarului naţional- 
liberal „ Voinţa Naţională“, care a împlinit 
în 10 Iulie st. v. 25 de ani dela apariţia 
primului său număr. Cu aceasta ocaziune 
»Voinţa Naţionala« a scos lin număr jubi- 
lar, care ne-a sosit cu poşta de aseară. 
Numărul acesta de 8 pagini, tipărit pe hâr
tie fină satinată, e consacrat în mare parte 
acestui jubileu, conţinând articoli retros
pectivi şi ilustraţiuni numeroase între cari 
fotografiile bărbaţilor politici: I. C. Bră- 
tianu, Dim. A. Sturdza, şefii partidului li- 
beral-naţional în acest interval de 25 ani, 
— apoi Gogu Cantacuzino, Vintilă Bră- 
tianu, E. Stătescu, Vasile Lascar, Tache 
Protopescu, Em. Porumbaru, ş. a.

Trimitem confratelui nostru jubilant 
călduroase urări de bine şi de prosperitate.

Şi în alt Ioc: »Sunetul în sine ne- 
fiind decât o modificaţiune trecătoare a 
materiei; un fenomen repede care se ni
miceşte şi din care nu rămâne nimic decât 
o suvenire; formele muzicale pot fi pri
vite asemenea ca puncte şi linii ideale ale 
figurilor geometrice, ca abstracţiuni, ca 
forme cumva ale cugetării, pe cari noi le 
înţelegem, ni-le închipuim, le vedem în 
inteligenţa noastră, deşi ele nu au o rea
litate obiectivă « 2)

Concluziunea acestei lămuriri psicho- 
logice e tocmai contrară afirmaţiunei lui 
Beauquier, că muzica n’ar avea influenţă 
asupra moravurilor. Pentrucă ce sunt mo
ravurile? Sunt norme statornice de sim
ţire şi, prin urmare, de vedere, de cuge
tare şi de lucrare ; norme câştigate prin 
o lungă deprindere şi comune unei grupe 
de indivizi sau unei societăţi întregi. Şi, 
dacă muzica deprinde pe om cu armonia 
şi cu simţăminte plăcute, îl face mai bun 
şi mai fericit sau mai puţin nefericit, îi 
înnobilează prin urmare şi caracterul şi 
întreg sufletul. Pentru aceea Spartanii în 
vechime preferiau o muzică, care să in
sufle tinerelor generaţiuni simţăminte de 
curagiu şi abnegaţiune şi să centribue la 
educatiunea lor răsboinică.3

Precum în creerul nostru se produce 
acel miraculos fenomen, numit sunet, me-

2) Op. cit. p. 198.

In numărul său festiv »Voinţa Naţio
nală« vorbeşte mai pe larg şi despre jubi
leul »Gazetei«, reproducând după numărul 
nostru jubilar portretul Iui Andreiu Mure- 
şianu (dinpreună cu fotografia casei în care 
s’a născut), George Bariţiu şi Aurel Mu- 
reşianu.

Gestiunea macedoneană In camera 
comunelor engleze. In şedinţa de Joi a 
camerei comunelor, lordul Grey răspun
zând unei întrebări: dacă guvernul englez 
a învitat pe Sultan să organizeze coloane 
volante în cele trei vilaete din Macedonia, 
spre a stîrpi bande de răsvrătiţi de ori
gină străină, a declarat, că propunerile 
engleze sunt acum examinate de cătră 
puteri şi că ar fi neoportun să se comu
nice ceva de acum Porţei, înainte de a- 
vizul puterilor. Dar fiindcă parte numai 
din propuneri au fost supuse puterilor, so 
presupune, că în curând se vor cunoaşte 
răspunsurile lor.

Atitudinea guvernului sârbesc faţă de 
bandele macedonene. Din Belgrad se anunţă, 
că ministrul Angliei la Belgrad a remis 
Joi guvernului sârb nota cabinetului din 
Londra în ce priveşte mişcarea bandelor 
din Macedonia şi Serbia veche, cerând în 
acelaş timp un răspuns. Guvernul sârb a 
răspuns notei engleze prin o altă notă, 
asigurând cabinetul din Londra, că guver
nul regelui Petru va face tot ce-i stă cu 
putinţă spre a opri în rnod şi mai ener
gic de cât până acum trecerea bandelor. 
Guvernul sârb se declară gata să se pue 
de acord cu statele balcanice spre a 
lua toate măsurile propuse de puteri ca 
fiind cele maij favorabile pentru a aduce 
linişte în Macedonia.

0 nouă industrie ungurească.
Sub titlul acesta „Voinţa Na

ţională“ publică următoarele destăi
nuiri interesante, pe cari le repro
ducem cu reserva cuvenită :

Ziarele au anunţat la timp că la Bu
dapesta s’a înfiinţat un mare orfelinat în 
care urmează să se dea educaţie în spirit 
naţional maghiar tinerilor de naţionalitate 
maghiară născuţi sau stabiliţi atât în mo
narchia Austro-Ungară cât şi în România. 
Dată sub forma aceasta ştirea era foarte 
necomplectă. Şi nu vorbim numai din 
punct de vedere al înţelesului ei intim. 
Era necomplectă chiar ca fapte. Acum

lodie şi armonie, care e numai un răsunet 
al vibraţiunii organismului nostru nervos, 
cauzat prin asemeni vibraţi uni comunicate 
lui din afară; aşa şi simţămintele nobile, 
uimirea, extazul, aspiraţiunea cătră o lume 
dorită, cătră ideal, sunt nedespărţite de 
acea activitate armonică a organului inte
lectual. Pentrucă organul intelectual fiind 
unul singur, feluritele fenomene ale acti
vităţii lui, reduse în teorie la trei cate
gorii generale : voliţionale, intelectuale ş . 
de simţire, nu sunt despărţite, nici sepa-1 
rabile în realitate; ele se clasifică numai 
la una sau alta din cele trei categorii, 
după cum predomină In ele elementul vo- 
liţional, intelectual, sau sensual. Apoi e 
constatat, că în muzică predomină simţă
mântul ; ea este limba universală a sufle
telor, înţeleasă pretutindeni.

Schopenhauer, care era un mare ad
mirator al muzicei şi el însuşi un bun 
flautist, ajungând la sfârşitul ingenioasei 
sale teorii muzicale, dă tinerilor următo- 
riul sfat: »După lunga tratare despre firea 
muzicei Vă recomand gustul acestei arte 
înaintea tuturor celorlalte. Nici o artă nu 
are asupra omului o influinţă aşa de ne
mijlocită şi aşa de adâncă ca aceasta: 
pentrucă nici una nu ne face să cunoaştem 
fiinţa lumei aşa de nemijlocit, aşa de adânc, 
ca aceasta. Ascultarea unei muzici mari, 
cu deplină armonie şi frumoase, este ca şi 
© scaldă a sufletului: ea spală tot ce e
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un tem în măsură să venim cu intere
sante amănunte asupra acestei chestiuni.

Dela consulatul unguresc din Bucu
reşti s’a trimis vorbă şcolilor ungureşti j 
din ţară că acelor copii, cari vor să se ducă 
în Ungaria, li-se pun la dispoziţie mijloa
cele necesare de drum pentru a merge la 
Budapesta. Direcţiile respective au făcut 
apoi cunoscut elevilor şi părinţilor ele
vilor, circulara consulatului unguresc. S’a 
precizat în acelaş timp, că li-s’a pus în ve
dere că pentru drum li-se dă câte 30 lei 
de flecare copil şi un bilet de liber par
curs pe căile ferate ungare.

Direcţiile şcolilor nu s’au mărginit însă 
numai să aducă această dispoziţie a guver
nului din Budapesta la cunoştinţa elevilor. 
Nu. S’au făcut stăruinţe puternice atât pe 
lângă părinţi, cât şi pe lângă elevi. Elevii, 
în special, au fost momiţi cu tot felul de 
făgădueli, făcându-i să întrevadă un viitor 
cu totul fericit, dacă se vor duce în patria 
mumă.

Şi curios e că nu s’a căutat a se re
cruta numai băieţi. Nu. S’au luat şi fete. 
Şi propaganda nu s’a mărginit numai 
printre copii de unguri. S’au făcut pro
puneri şi Românilor să-şi părăsească ţara 
şi să se ducă în Mar aş Vaşar (în Mara
mureş). unde li-se va da în mod cu totul 
gratuit educaţie şi întreţinere. Cunoaştem 
un Român din ţară, căruia i-s’au făcut ase
menea propuneri. Acest Român însă, bine 
înţeles, deşi e om sărac şi împovărat cu 
o casă grea, a refuzat să se preteze unor 
asemenea îndemnuri.

Scopul precis al acestor stăruitoare 
recrutări nu se ştie. Părinţilor li-s’a spus 
că este pur şi simplu un generos ajutor, 
pe care guvenul ungar îl dă maghiarilor 
săraci. După ce însă câteva serii de copii 
au fost expediaţi, s’a adus la cunoştinţa 
părinţilor, că în România copiii nu vor 
mai avea voie să se întoarcă înainte de 
a-şi face stagiul militar. Alţii ne-au afir
mat că tinerii recruţi vor fi ţinuţi în pa
tria mumă pănă la vârsta de 30 de ani. 
Se zice că motivul, care a determinat pe 
guvernul din Budapesta să ia această mă
sură ar fi numărul din ce în ce tot mai 
restrâns de recruţi ce se prezintă Ia sorţi 
în Ungaria. Acest număr a scăzut foarte 
mult în ultimul timp, din cauză că tinerii 
cari părăsesc Ungaria şi se duc prin alte 
ţări nu se mai întorc în patrie să-şi facă 
serviciul militar. £In special se întâmplă 
acest lucru cu Maghiarii, cari vin în Ro
mânia. In majoritatea cazurilor aceştia îşi 
fac rosturi în ţara noastră şi când ajung 
la vârsta de a face armata nu se îndură 
să se mai ducă în patrie, ci rămân de fac 
serviciul militar în rândurile armatei ro
mâne. Şi guvernului ungar, pe cât se pare, 
nu-i convine chipul acesta de a se face 
educaţia ostăşească a atâtor Maghiari.

In cazul acesta, — adecă, dacă numai 
necesitatea de a avea pe toţi fiii Ungariei 
în patrie la vârsta de a face serviciul os
tăşesc a determinat pe guvernul ungar să 
ia măsurile de cari ne ocupăm, — de ce 
se trimit la Budapesta şi la Maraş-Vaşar 
şi fetiţe? — se întreabă unii părinţi ne
dumeriţi. Doar nu vor fi chemate sub dra
pel şi fetele pe viitor?! Unii cred că s’a 
recurs la acest procedeu, ca să se ascundă 
scopul adevărat al chemării băieţilor. Lucru 
nu pare însă adevărat, deoarece măsura 
guvernului ungar nu conţine nimic ina
vuabil, nu are un caracter de natură dea 
jicni pe cineva.

necurat, tot ce e mic, tot ce e rău ; şi pre
dispune pe fiecare pe cea mai înaltă treaptă 
spirituală, de care e destoinică firea sa ; 
şi ascultând o muzică mare, fiecare simte 
lămurit, de ce este el în total vrednic, sau 
de ce ar putea fi vrednic. — Fireşte, ori 
ce artă, pentru a o înţelege cum trebue, 
cere cultură. Aşa şi muzica cere foarte 
multă cultură, pentrucă spiritul numai pe 
încet şi prin deprindere învaţă a combina 
şi a prinde aşa de multe şi felurite sunete 
deodată şi repede unul după altul. Este 
lipsă de cultură, când cineva nu ştie pre
ţui muzica mare, şi nu găseşte plăcere 
decât în muzica de danţ sau în cântecele 
de ghitară. Dvoastră aveţi aici (în Berlin) 
cel mai frumos prilej pentru cultivarea şi 
gustarea muzicei. Din nenorocire lipseşte 
muzica bisericească, care e cel mai bun 
fundament pentru priceperea muzicei şi 
pentru cultura muzicală. Şi propria de
prindere cu vre-un instrument contribue 
mult la înţelegerea muzicei. Vă reco
mand cu totadinsul a asculta şi a cânta 
Înşivă, pentru a trage folos din această 
salutară artă. Cine se dedă ştiinţei, trebue 
să-şi inobileze întreg sufletul; aceasta in- 
fluinţează asupra întregei vieţi. Un fiu al 
muzelor, care are să devină sarea pămân
tului, trebue să rămână şi în plăcerile sale 
tot fiu al muzelor, şi să nu caute decât 
distracţiuni nobile, spirituale. Jocul de cărţi, 
beutura şi celelalte lăsari-le oamenilor de

8
Se crede însă, că se trimit şi fete 

peste graniţă, din cauză că în urma de
selor emigrări, cărora în ultimul timp li-s’a 
pus capăt prin severe ordonanţe ministe
riale, s’a rărit mult populaţia ungurească 
în multe regiuni din Transilvania, în spe
cial. De aceea se bănueşte că măsura de 
care ne ocupăm a fost luată în scop de a 
se complecta aceea prin care se opresc 
emigrările. Cu alte cuvinte, guvernul pe 
de o parte vrea să oprească emigrările, 
iar pe de alta face tot felul de sacrificii 
spre a readuce în patrie cel puţin pe copiii, 
celor deja emigraţi.

Aceste informaţii le avem chiar dela 
un Ungur şi le dăm în calitate de croni
cari conştiincioşi, sub toată rezerva cu
venită.

Anuarele şcoalelor noastre.
I.
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p u b lic a t d e  Virgil Oniţiu d ir e c to r . B ra ssó  (B ra şo v ) 

T ip o g ra fia  A . M u reşia n u  1908, p a g . 146.

(Fi ne. )

Din datele statistice publicate în par
tea finală a anuarului relevăm următoa
rele: La şcoala primară de băieţi au fost 
înscrişi 305 elevi (302 gr. or. 2 gr. cat. şi 
1 străin), majoritatea elevilor (285) din 
Braşov. La şcoala de repetiţie s’au înscris 
60 elevi. La şcoala primară de fetiţe au 
fost înmatriculate 318 eleve (toate gr. or.) 
In şcoala de repetiţie 104 eleve. Prin ur
mare la şcoalele primare de băeţi şi fetiţe 
au fost înmatriculaţi 787 elevi ş i eleve.

La gimnaziu au fost înmatriculaţi 
368 elevi, dintre cari 18 au repăşit iar 2 
au murit; în şcoala reală au fost înma
triculaţi 100 elevi dintre cari 7 au părăsit 
şcoala iar 1 a murit.

Şcolari (ordinari) examinaţi după 
confesiune şi naţionalitate au fost: La 
liceu 317 elevi gr. or. 15 gr. cat. 1 evreu, 
La şcoala reală 84 gr. or. 5 gr. cat. şi 1 
evreu.

După locul naşterii elevii dela şcoa
lele medii se repartisează astfel : la gim
naziu 34 din Braşov (oraş), 48 din comi
tatul Braşovului, 241 din alte comitate ale 
Ungariei, 7 din România, 2 din Austria şi 
1 din Grecia; la şcoala reală: 33 din 
Braşov (oraş) 15 din comitatul Braşovului, 
27 din alte comitate şi 15 din România. 
Din această statistică rezultă, că şcoalele 
secundare din Braşov sunt cercetate în 
majoritate covârşitoare'de elevi din afară 
de comitatul Braşovului, şi anume de 
268 elevi din diverse ţinuturi ale Ungariei 
şi din 25 elevi din alte ţari — faţă de 
155 elevi din oraşul şi comit. Braşovului.

Din statistica clasificaţiunilor elevilor 
la finea anului şcolar reţinem următoarele 
date: La gimnaziu şi reale au obţinut nota 
foarte bine 70 elevi, nota bine 96 elevi, 
nota suficient 130 elevi, nota nesuficient 
din 1 obiect 43, din 2 obiecte 34, cu mai 
mulţi nesuficienţi 50. Din moralitate 872 
elevi au avut nota »bună«, 46 elevi nota 
»corespunzătoare legilor şcolare«, iar 5 
nota »nu de tot corespunzătoare«.

Exprimat în procente statistica cla
sificaţiunilor se prezintă aproximativ ast
fel: au corespuns din studii 70^ , au avut 
câte 1 sau 2 nesuficienţi 19^ iar 11 %

n’au corespuns. Un rezultat, fără îndoială 
foarte satisfăcător!

Suma totală a şcolarilor înmatricu
laţi la şcoalele centrale în anul şcolar 
1907—1908 a fost de 1361, deci o creştere 
de 104 elevi faţă de anul şcolar 1906/7 
(1257 şcolari).

De încheiere urmează tabela clasifi
caţiunilor elevilor clasă de clasă şi lista 
şcolarilor premiaţi pentru diliginţă, mora
litate,' pentru progrese în rnusică, gim
nastică şi stenografie.

v.

ŞTIRILE ZILEI.
—  12 Iulie v.

Dela CODIUnă. In şedinţa recentă a 
representanţei oraşului Braşov s’a primit 
budgetul pro 1908 a stabilimentului aqua- 
ductului orăşenesc. Apa va fi anul viitor 
cu 4 bani mai ieftină pro metru cubic, 
adecă metru cubic nu va mai costa 32 b. 
ci 28 b. Cu aceasta ocasiune inginerul su
perior Nekolny a comunicat representan
ţei oraşului câteva date interesante cu pri
vire la lipsa de apă, ce s’a ivit în luna Iunie. 
Una din căuşele împuţinării apei în amin
tita lună este, că a patra parte din apa 
reservoarului a fost consumată de cătră 
căile ferate ale statului. Pe viitor căile 
ferate vor folosi, ca şi în trecut, apă din ca
nalul Timişului. Multă apă a fost consu
mată în luna Iunie şi la abator, unde a 
curs neîntrerupt de dimineaţa până seara. 
Representanţa oraşului, luând la cunoş
tinţă cele relatate de d-1 Nekolny, a de
cis ca pe viitor să se aducă lunar la cu
noştinţa publicului prin ziare, câtă apă se 
află în reservoarele aquaductului.

0 sărbătoare romanească în Bucovina.
In Septemvrie anul acesta se împlinesc 25 
de ani dela întemeierea societăţei cultu
rale române din Bucovina »Şcoa’a română« 
din Suceava. Cu acest prilej Românii din 
Suceava vor organiza mari serbări come
morative, cari vor dura două zile. Activi
tatea de 25 de ani a acestei societăţi re
prezintă o bună parte din progresul cul
tural şi naţional realizat în acest pătrar 
de veac de fraţii noştri bucovineni.

Inaugurarea liniei ferate 3raşov-Fă- 
găraş va avea loc probabil la 1 August 
st. n. a. c. O comisiune de specialişti va 
examina linia Făgăraş-Şinca-veche şi Valea 
Homorodului-Braşov-Bartolomei în ziua de 
28 Iulie n. La aceasta festivitate a fost 
invitată şi redacţiunea ziarului nostru.

0 vizită a guvernatorului Basarabiei 
în Romania. D-1 Carusin, guvernatorul Ba- j 
sarabiei, mareşal al Curţei imperiale ruse 
şi consilier de stat, a fost Joi în Galaţi cu 
vaporaşul rusesc »Academic Beer«. D-sa 
era însoţit de d-na Carusin cu doi copii, 
de d-l Leonida Brijewski, şeful jandarme
riei şi Simionof, inspectorul pescăriilor din 
Reni. D-1 Kamiulki, inspectorul navigaţiei 
ruse, a întâmpinat la debarcader pe gu
vernatorul Basarabiei. Vizitatorii s’au pre
umblat prin mai multe străzi ale oraşului. 
La orele 4 d. a. d-1 Carusin şi însoţitorii 
d-salo au plecat spre Belgrad cu vaporul 
austriac »Ferdinand Max«.

Despre executarea sentinţei de moarte 
a Margaretei Baier.se comunică următoa- 
rele amănunte din Freiberg: Astăzi (Joi)

dimineaţa a avut loc execuţiunea crimina
lei Marg. Baier. Mama condamnatei, văduva 
fostului primar Baier, care face închisoare 
fiind condamnată pentru îndemn la sper
jur, a fost adusă la închisoarea, în care se 
afla fiica ei, pentru a-şi lua adio dela dânsa. 
Ii s’a permis să vorbească cu fiică-sa, în 
prezenţa funcţionarilor închisoarei. între
vederea celor două femei a fost mişcătoare. 
S’au îmbrăţişat plângând, neputând să 
scoată vre-o vorbă. Au trebuit să inter
vină funcţionarii pentru a le despărţi. A- 
seară (Mercuri) s’a adus la cunoştinţa con
damnatei Marg. Baier, că sentinţa la moarte 
va fi executată Joi. Execuţiunea fusese ho
tărâtă pentru ora 6 şi jumătate dimineaţa. 
Condamnata nădăjduia până în ultimul mo
ment să fie graţiată. La şase şi un sfert 
ajutoarele călăului intrară în celula ei şi-i 
îmbrăcară haina condamnaţilor la moarte. 
E întâia oară, că în Saxonia se execută o 
femee. Câteva minute după aceea, condam
nata fu condusă în curtea închisorei, unde 
se pregătise eşafodul în timpul nopţei. A- 
lături de dânsa mergea un preot, care fă
cea rugăciuni. El o conduse pe eşafod, unde 
rămase mai multă vreme. După ce se dădu 
cet’re sentinţei, care a fost aprobată de 
rege, cele două ajutoare ale călăului 
luară pe condamnata şi o aşezară pe eşa
fod. Marg. Baier continua să .se roage lui 
Dumnezeu. Ultimele ei cuvinte au fost: — 
Doamne, Dumnezeule, în mâinile tale dau 
sufletul meu !

In acest moment, cuţitul ghilotinei 
căzu pe gâtul nefericitei. Capul ei fu dez
lipit de trup şi căzu într’o lădiţă anume 
pusă pentru aceasta. Călăul sejprezintă a- 
poi în faţa judecătorilor şi Ie anunţă că 
şi-a îndeplinit datoria. Cei de faţă se în
depărtară repede. înaintea închisorei se a- 
dunase o mare mulţime de curioşi, cari nu 
voiau să creadă că s’a îndeplinit sentinţa 
de condamnare a unei femei.

Se şUe, că criminala Marg. Baier a 
fost osândită la moarte, fiindcă şi-a ucis 
bărbatul.

Fata morgană în Graz. in Graz s’a 
văzut alaltăeri rarul fenomen ai aşa nu
mitei »fata morgana«. Cătră orele 8'/2 s’a 
observat în vestul oraşului în direcţia dela 
Nord la Sud, o câmpie, în mijloc cu un 
râu. Pe ţărmurii râului erau plantaţi ar
bori. Punct 8'/2 s’a văzut şi un vapor îna
intând de-alungul fluviului, din coşul că
ruia eşiau nori negri de fum. Tabloul a 
durat cam 10 minute; se crede, c’a re
prezentat un peisagiu de prin părţile su
dice ale Dunării, în Ungaria.

Câni de mare în Zara. se  anunţă din 
| Zara, că fetiţa de o rară frumuseţe, Milena 
Zgambelli, a fost atacată în decursul scal
dei de 2 câni de maro. Fata s’a apărat 
contra lor cu o rudă de fer, dar în timpul 
acesta, perzându-şi equilibrul, unul dintre 
cânii de mare a muşcat-o puternic în pi
cior. Pescarii au alergat în ajutorul ei, au 
dus-o pe uscat, unde fata, în urma sânge
lui perdut în mare cantitate, a murit la 
câteva minute.

Gat a costat procesul Eulenburg. Chei- 
tuelile procesului Eulenburg, s’au ridicat 
la o cifră fabuloasă. Procesul a necesitat în
tre altele cheltueli de poştă şi telegraf, 
diurne şi cheltuelile de deplasare ale mar
torilor şi experţilor. In termen mediu, cal
culând numai diurnele martorilor şi ale 
experţilor, ar veni la 840 mărci pe zi. ceea

rec înainte şi mă opresc înaintea porţii 
dela casa lui P... Când ajunge P. cu că
ruţa îi ies înainte şi-i strig : »ştiam eu că 
te întrec«. P... îmi face mai întâiu semn 
să tac, să nu se pomenească nevasta-sa, 
apoi începând a-şi face cruce de două-ori 
îmi şopteşte »Satano! piei necuratule! ce 
duh te-a adus pe aripile lui!« Acestea 
toate ai să le auzi în Sibiiu, acum ce te 
faci? unde să te culci? »Porunceşte să 
întoarcă trăsura şi să mă ducă acasă ia 
Sibiiu«, ceeace dispunându-se, am plecat la 
Sibiiu, rămânând P... cu gura căscată.

La Sibiiu a plătit P... 60 de cofe de 
vin şi pentru a-i împlini curiositatea, ce 
avea de a şti, cum am ajuns eu înaintea 
lui la Răşinar, a mai plătit 40 cofe şi 
asa i-am spus de şi-a astâmpărat curio
sitatea.

In anul 1860 am început a redacta o 
foaie humoristică a jur/ştifor anume »Ca
licul« care ieşea în toată Sâmbăta pe o 
coală sau o coală şi jumătate scrisă. In 
aceasta foaie combateam viţiul şi relele 
năravuri ce să încuibase între jurişti, per
siflând de multe-ori chiar şi întâmplări din 
viaţa socială a familiilor româneşti. Exce
lente erau caricaturile ce mi le făcea co
legul A. B. un bun desemnător. intre co
laboratori erau o inşi, care erau îndato
raţi a contribui în fiecare săptămână cu 
ceva nou şi cu haz la foaie. Cu deosebire 
biciuiam nătângiile acelor jurişti, cari

rând. întrebuinţaţi banii şi timpul pentru 
a merge la operă sau la vre-un concert. 
Este neasămănat mai nobil şi mai cuviin
cios, când se întâlnesc patru la un quar
tet, decât la o partidă de whist«.*)

M. Strajanu

Din amintirile lui Barbă-Albă.
III.

La Academia de drept.
L u m ea  lu i P a p  Jan os. —  D e m o n s tra ţi i. —

Un ră m ă şa g ,

. — Urmare.  —
Dar eu n’am de cuget să scriu isto

ria timpului de atunci, ci voesc a mai po
vesti istorii hazlii, ce mi-s’a mai întâmplat 
mie. O astfel de istorie este şi urmă
toarea :

Eram într’o seară mai mulţi jurişti 
în restaurantul Savului, la curjtea Media- 
şiului. Soseşte acolo notariul din Reşinar 
P... binecunoscut, ca om popular, isteţ şi 
iubit de tineretul întreg si mai cu seamă, 
că era şi bine situat. Când venea la Savu 
se ştia că se încinge chef, care între cele 
mai hazlii anecdote dura până cam pela

*) A. Schopenhauer, Handschriftlicher Nach
lass, Ed. Frauensiädt. p. 873.

2 ceasuri din noapte. Avea doi cai fru- 1 
meşi şi buni şi-i plăcea ca să-i laude ci
neva. Pela 2 ceasuri începe unul să-i laude 
caii. Eu de colo »Ce tot lăudaţi hârţoa
gele alea bătrâne!« P... să supără şi-mi 
zice: »Cu harţioagele mele mănânc pă
mântul, că de aici până în Reşinar merg 
în mai puţin ca o jumătate de ceas«, 
»Merge pe dracu, eu sunt în stare să te 
întrec pe jos până în Răşinar«. El râde. 
»Hai să ne rămăşim«. Ei râde. »Nu râde, 
ci hai să ne rămăşim, eu p'ec acum şi tu 
cu hârţioagele tale nu mă vei ajunge«. 
»Rămăşeşte P...« strigară cu toţi. »Pe ce ?« 
întreabă P... »Pe 60 de cofe de vin«. »Pri
mesc!« şi dându-ne mâna ca semn de per
fecţionare a rămăşagului, eu îndată plec, 
ear P... zice, »du-te că eu mai şed cel pu
ţin o jumătate de oră«. Es în curte, unde 
era căruţa lui P... mă uit la ea şi aflu, că 
în şerigla acoperită cu piele era niţel fân 
şi loc destul ca să mă pitulesc acolo. Saiu 
în şeriglă şi mă acoper cu pielea şi aştept 
Peste un sfert de oră vine P... afară, strigă 
vizitiului să pue caii. Pleacă. Pe uliţele Si- 
biiului pe pardoseala cu pietri mă scutura 
de cugetam că mă prăpădesc, Eşim la drum, 
unde încetase şi zruncinătura.

Ajungem după 3/4 de ceas în capul 
Răşinarilor, unde începu a mâna mai în
cet. Eu sai frumos din şeriglă şi mă dau 
pe lângă căsi. Mergia acum de tot încet 
cu caii ca să răsufle. Eu apuc pe întune-
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ce face în 16 zile 16.800 mărci. Cheltuielile 1 
de plasare ale martorilor au fost de 3.500 f 
mărci. In total cheltuielile celor 16 zile de 
dezbateri zadarnice — deoarece procesul a 
fost amânat bine die, — au fost de cel pu
ţin 30.000 mărci (peste 37.000 franci).

Un accident al yachtnlui preşedintelui 
Rooseveit. Din New-York se anunţă că 
yachtul preşedintelui Rooseveit, »Mayflo- 
wer«, pe care se afla familia lui Rooseveit, 
;s’a ciocnit Joi noapte, în apropierea ora
şului New-London, din statul Conecticut, 
cu vaporul »Meava« încărcat cu cărbuni. 
Acesta din urmă a fost scufundat. Echipa- 
giul a fost salvat de cătră marinarii yach- 
tuJuii prezidenţial. Se spune, că Rooseveit 
şi familia nu s’au trezit din somn, cu toate 
că ciocnirea a fost destul de puternică.

PStreceri. Inteligenţa română din Lu
pusul-Unguresc şi jur învită la petrecerea 
de vară ce se va aianja Ja 2 August 1908, 
în sala cea mare dela »Holel Zsentye« din 
Lăpuşul-Unguresc. Preţul de intrare: pen
tru persoană 2 cor., pentru familie din 3 
membrii 5 cor. începutul precis ia ’/28 
oare sara. Venitul curat e destinat în fa
vorul bisericii române din Lăpuşul-Ungu
resc. Ofertele benevole să se adreseze d-lui 
loan Petruţ, când. de adv. în Lăpuşul-Un
guresc (Magyarlápos).

— Inteligenţa română din Ciceu- 
Cristur şi jur învită la petrecerea de vară 
cu dans, care să va aranja Duminecă în 2 
August st. n. sub scut sigur. începutul la 
7 ’/j oare sara. Preţul de intrare: de per
soană 1 cor. 60 bani, în familie 1 cor. 20 
bani. Venitul curat este destinat în favo
rul bisericei gr. cat. din loc. Comitetul a- 
ranjator: Georgiu Isaiu, preot, preşedinte; 
Pavel Salvanu, preot, vicepreş. I; Valeriu 
Deacu, preot, vicepreş. II; Vasiliu Mona- 
sturea, cassar; loan Pop., preot, controlor. 
Membrii în comitet: 1. Toţi domnii teologi 
din jurul Ciceu-Cristurului. 2. Toţi domnii 
studenţi academici şi întreaga junime stu
dioasă din loc şi jur.

Concert militar la >Warte«.Mâne, Du
minecă, începând dela orele 3 '/2 p. m. va 
concerta la »Warte« muzica militară.

Rupere de nori. Ploile neîntrerupte 
din săptămâna asta au pricinuit mari pă
gubi, pe lângă alte ţinuturi şi în cel al 
Lipovei. PJoaia într’atâta a umflat Murăşul, 
încât s’a revărsat în valea Miloavei, din 
apropiere, şi ameninţă cu inundaţii co
muna Soimuş, din dreapta râului. A pri
cinuit pagube mari în deosebi la arături 
ruperea de nori, din 21 1. c., care a cărat 
cu sine toate bucatele secerate. Pe Murăş 
plutesc numeroşi arbori smulşi din păduri, 
şi alte obiecte.

Balonul contelui Zeppelin. Din Frie-
drichshafen se anunţă, că peste zece zile 
balonul contelui Zeppelin va fi complecta- 
mente restaurat şi pus în stare de a 
funcţiona. Actualmente numeroşi lucrători 
lucrează la repararea balonului. Un metru 
cub de gaz costă peste 70 bani, aşa că 
umplerea balonului, care are o capacitate 
de 12.000 metri cubi, costă peste 7.200 
mărci. Motorul are nevoe de 60 litri de 
benzină pe oară, ceeace costă 30 mărci 
oara.

Cel mai nou motiv de divorţ in sta
tui Georgia (America de Nord) a fost pre- 
zintat parlamentului un proiect de lege, în 
virtutea căruia sunt declarate nule toate 
căsătoriile, când bărbatul a fost tras in 
cursă de femeea, cu care s’a căsătorit prin 
întrebuinţarea din partea acestei femei a 
fel de tel de mijloace care o făceau fru
moasă şi ademenitoare. Printre aceste mij
loace de împodobire a femeei şi, deci, de 
atragere în cursă a bărbatului, sunt înşi
rate: unsori, pudră, parfumuri, dinţi falşi, 
păr falş, rufe frumoase, vată pentru rotun
jirea formelor trupului, ciorapi cu găurele, 
bluze decoltate, etc., în sfârşit tot ce con- 
tribue pentru a face pe o femee [mai fru
moasă de cum e. Autorul proiectului, Georg 
Elenn, în sprijinul acestuia, a declarat că 
trebue pus odată capăt deziluziei ce ră
sare adesea după căsătorie, când soţul des
coperă că părul nevestei sale e pe jumă
tate falş, că dinţii ei sunt de asemenea 
falşi, iar faţa ei e văpsită şi pudrată. După 
părerea deputatului, care a prezintat proiec
tul, căsătoriile contractate în condiţiile de 
mai sus trebue să fie anulate ca şi con
tractele încheiate pe date falşe. Negreşit 
că femeile din Georgia s’au înfuriat gro
zav şi acum caută să zădărnicească prin 
toate mijloacele votarea proiectului de 
lege.

Cu 1 Septemvrie nou a. c. am lipsă 
de un candidat. A se adresa la Dr. Teo
dor Popescu, advocat Făgăraş.

Avis amatorilor de fotografie. Aparate
de fotografie pentru salon şi voiaj recu
noscute ca escelente, aparate moment por
tative neîntrecute precum şi iote articolele 
necesare la fotografie, se capetâ la firma 
A. Mo l i  k. u. k. Hof-lieferant-, Wien Ia 
Ti chlauben 9. Manufactura fotografică, 
fondată 1854 La cerere se tr-m»te catalog 
ilustrat cu preţuri.

Concurs pentru două stipendii.
Din fundaţiunea fericitului Ntcolae 

de Şuştai şi a soţiei scile Maria, născută 
cavaler de Aldulianu, aflătoare în admîn's- 
trarea Bisericei Sf. Adormiri din Braşov- 
Cetate, sunt a se distribui două stipendii 
de câte 150 (una sută cin zeci) coroane 
anuM ia elevi săraci şi silitori de naţio
nalitate română şi de confes une gr. or., 
cari cercetează vre o şcoală medie sau 
comercaiâ superioaiă Conform literelor 
fundaţionale, se vor preferi elevii, cari cer
cetează vreuna din şcolile din Braşov de 
această categorie.

Concurenţii au să prezenteze: a) 
atestatul şcolar dela finea a. şc. trecut, 
prin care să dovedească, că au obţinut 
din moralitate nota »bună« şi din studii 
cel puţin calculul genera) »bine« ; b) ates
tat de paupertate, în care să se constate : 
averea imob lâ a părinţilor concurentului, ş 
venitul după acea avere, ori dacă păr nţii 
au alt câştig sau salar, suma acestora, — 
şi in fine numărul membrilor de familie 
a părinţilor potentului. Atestatul de pau
pertate se va elibera de primăria comu
nală, dar se va signa şi de parochul lo
cuim.

Petiţiunile, însoţite de aceste docu- 
n ente, se vor înainta până în 31 Iulie v

a. c. Comitetului parochial pe adresa d-lui 
epitrop loan Bidu, comerciant în Braşov.

Braşov, 10 Iulie v. 1908.
Pentru comitetul parochial al bisericei 

gr. or. române cu hramul Sf. Adormiri.
And raiu Bărseanu, Dr. Constantin Sotir,

preşedinte, secretar.

Varietăţi.
In Statele-Unite se fac tot mai mult 

prin postă cumpărături şi mai mici şi mai 
mari. Sunt de altfel [birouri de comandă 
cu reputaţie, cari merită toată încrederea.

Ori ce lucru, cunoscut prin tot telul 
de reclame, se cere prin scrisoare. Astfel 
se cumpără o casă, o moşie, o uzină, mo
bile, animale.

Un mare birou de comandă e în Chi
cago, un birou care într’un singur an a 
primit 18 milioane de scrisori şi a mijlo
cit cumpărări şi vânzări în preţ de 77 mi
lioane dolari (adocă de cinci-ori atâţia lei). 
Cataloage pentru reclame, numai, a expe
diat 4 milioane într’un an.

Toată populaţia Ardealului spre pildă, 
nu primeşte atâtea scrisori ca această casă 
de comenzi, care ţine în serviciul său nu 
mai puţin de 6200 funcţionari: Trimite fo
nografe în Persia, vagoane la Ierusalim, 
vinde case în Congo. I-se cere to tu l; mo
bile, pisici, câni, diamante, obiecte de lux 
şi chiar şi soţii.

Asta se esplică uşor în America, unde 
trăiesc departe de centrele comerciale 55 
milioane de suflete.

*
O mare artistă rusă a avut prilejul 

să stea multă vreme lângă bătrânul Tol- 
stoi la Jasnaia Poliana şi a rămas sur
prinsă de tinereţea şi vigoarea spiritului 
ca şi a simţurilor sale. Cu acelaş simţ fin 
şi cu acelaş eutuziasm pe care îl avea odi
nioară pentru musică — pentru cea cla
sică în special.!

In urma uner bucăţi executate de 
artistă marele Tolstoi a exclamat: »Muzica 
asta mă răpeşte în altă lume. Închid ochii 
şi mi se pare că trăiesc în veacurile 
trecute«.

Intr’o vreme, de altfel, Tolstoi a 
făcut culegeri de motive populare, pe cari 
le trimetea unui mare compositor rus, 
amic al său.

*
„Westminster Gozette“ vorbeşte de o 

interesantă propunere ce a fost prezinţată 
consiliului comunal din Westminster. E 
vorba de a se creia cu mijloacele comu
nale un fel de Raiu pentru Evele văduve 
ale oraşului, un Raiu în care nici un 
Adam şi nici un »şarpe« să nu aibă intrare. 
Mai concret, ar li vorba de un loc retras, 
unde numai femei ar putea trăi liniştite 
împreună, scutite de privirile »vinovate« 
ale bărbaţilor.

Rămâne acum să se ştie dacă oraşul 
Westminster va creia în adevăr o aseme
nea instituţiune, pe jumătate publică, şi 
mai cu seamă, să se ştie, dacă s’ar putea 
găsi femei cari să se bucure împreună de 
o astfel de viaţă retrasă.

Sau poate e vorba de azil pentru 
bătrâne.

veniseră unii din gimnaziul din B.aj, 
alţi dela alte gimnazii, la academie. 
Partea cea mai mare erau, pe lângă 
că erau îngâmfaţi, nişte bădărani de 
primaordine, care nu cunoşteau maniere 
şi nu ştiau să se poarte în societăţi, ba 
de multe-ori ne făceau chiar de ruşine. 
Am început a-i îmbiaţi, caricându-i în fel 
de fel de chip, când isgoniţi cu mătura de 
un chelner dela confetăria lui Klaus, pe 
uşe afara, iar când scoşi pe uliţă nici 
atunci nu scoteau din gură dărabul de 
aluat neplătit, când bătându-se prin Maiere 
Ja joc cu feciori de ţăran, care erau aju
taţi de maierence cari îi îmblăteau, şi altele. 
Destul că prin foaia »Calicul« ne-a succes 
de am putut îndrepta mult relele apucă
turi şi năravuri şi a-i aduce la cunoştinţă 
cum are să se poarte. »Calicul« devenise 
In vreme temut şi proverbial. »Te dau pe 
mâna »Calicului«, ameninţau tineri şi bă
trâni. Sâmbătă seara la 6 ceasuri, când 
ieşea »Calicul«, toţi membrii din casina ro
mânească, se înfiinţiau, se adunau, ca să 
cetească noutăţile »Calicului« şi să se de
lecteze la caricaturi.

Bacu făcea raport lui Varie de cele spuse 
de colegul St. precum şi despre jevritul 
cocoanelor. — Varie în urmă îi raporta 
lui Şaguna, aşa că Şaguna ştia totul. De- 
semnătorul meu A. B. îl face pe Şaguna 
în statura lui impozantă sând în picioare 
şi cu mânile băgate sub latul brâu roşu. 
Înaintea lui un zăvod mare, ca cânele lui 
B smarck, cu capul lui Varie, înapoia ace
stui zăvod face un câne de oi cu capul lui 
Bacu şi cu nasul sub coada zăvodului ce
lui mai mare; urma apoi un căţeluş mic 
cu capul lui St... sub coada cânelui din 
mijloc.

Hau 1 hau! începe zăvodul, ham ! hain! 
cânele, clef! clei*! căţelul. »Aseară au 
fost juriştii la Savu. Au serbat ziua 
Sf. Onofrie. S’au îmbătat, de s’au dus ves
tea. Un sfătos pe care îl cunoşti Ex. Ta 
a ţinut un toast, prin care te-a persiflat 
pe Ex. Ta, zicând, că de câte-ori vorbeşti 
de naţie totdeauna îţi baţi şi îţi mângâi 
burta, ca şi când naţia Ex. Tale ar fi burta, 
şi alte multe«. Atunci încep toţi 3 a lătra 
într’un concert, până ce bătrânul îi scoate 
afară zicându-le: »lhr kennts gehen«!

intr’un număr am cutezat a-1 carica
tura şi pe bătrânul Şaguna. Lui i plăcea 
să ştie tot ce se întâmplă în Sibiiu, să fie 
cu toate în curent, de aceea avea şi orga
nizată o poliţie secretă, sau pe aşa numiţi 
Spiţli. Secretarul intim sau primul Spiţli 
era conzilierul de şcoale Varie. Varie îşi 
angajase pe un amploiat, Bacu. Bacu pe 
un coleg jurist St... Acesta îi făcea lui Bacu 
raport de cele ce se întâmplă între jurişti,

Numărul »Calicului« avea să rămână 
în casina până vine numărul nou. Acest nu
măr însă Marţia viitoare nu mai era în 
casina. întreb pe îngrijitorul, ei nu ştia 
de soartea lui. II şterpelise din casină. 
Conzilierul Măcelariul îl luase şi îl duse 
la Şaguna arătându-l. Şaguna a râs de îşi 
ţinea »naţia«, şi l’a ţinut pentru el, nevoind 
a mi-1 înapoia.

ULTIME ŞTIRI.
Constautinopol. 25 Iulie. După 

consiliul de miniştri ţinut Joi ia lidiz 
Kiosk, marele vizir a comunicat miniş
trilor că Sultanul a hotărât să Introducă 
din nou constituflunea dela 1876. Ime
diat după aceasta, funcţionarii înaltei 
Porţi răspândiră vestea în într eg Ora
şul. Puţin după aceea o imensă mul
ţime din Pera, Galata şi Fanar se în
dreptă spre Stambul, unde e înalta 
Poartă, aclamând cu un entuziazm 
ne mai văzut pe Sultan şi înalta 
Poartă.

Pană în ultimul moment Sulta
nul ezitase de a introduce constitu- 
ţiunea. Totuşi, după sosirea ştirilor 
de eri din Monastir şi din alte oraşe 
ale Macedoniei, Sultanul se hotărî să 
cedeze mişcărei populare şi puţin după 
aceea, el chemă pe şeieul El-Islam, 
păzitorul suprem al Coranului pentru 
a-i comunica hotărârea luată. Şeieul 
se opuse mai întâiu, dar cedă în cele 
din urmă, aflând din gura Sultanului 
evenimentele ce s’au petrecut.

Constituţia prevede un Senat nu
mit şl o Cameră compusă din deputaţi 
aleşi. Camera are numai dreptul să

discute şi să voteze bugetul. Asupra 
celorlalte legi, votul Camerei e con
sultativ.

Londra* 25 IuUe. „Times" afla 
din Petersburg, că guvernul rus a 
decis a aştepta în linişte desfăşurarea 
evenimentelor în Turcia, şi să nu in- 
tervie cu nici un preţ. Ceea ce a 
determinat această atitudine a Rusiei 
este situaţia pe care şi-a creat-o prin 
amestecul ei în Persia. Se mai crede, 
că situaţia este atât de mult schim 
bată acum în Turcia în cât nu e di? 
loc potrivit momentul pentru a s ţ 
interveni pe lângă sultan, ca să ad 
mită acum introducerea reformelor.

Petersburg. 25 Iulie. Pentru pu
blicarea articolului lui Tolstoi: „Nu 
pot să tac", ziaristul Hersehelman, 
în jurnalul căruia a apărut scrierea 
lui Tolstoi, a fost dat judecăţei. El 
a fost condamnat la 3000 ruble a 
mendă, sau trei luni închisoare.

Petersburg. 25 Iulie. Marele fa
bricant de zăhar Eleştein din Kiev, 
care a fost eliberat din închisoare, a 
reclamat că fiul şi fica sa i-au fuiat 
suma de 2.000,000 ruble şi au dis
părut.

Maxime şi cugetări.
Gelozia este într’un fel justă şi ra

ţională, flind-că nu tinde decât să păstreze 
un bine care ne aparţine, sau care credem 
că ne aparţine; pe când ura este o pa
timă care nu poate suferi binele altora.

Răul pe care îl facem nu ne aduce 
atâta persecuţie şi ură, decât calităţii o 
noastre.

Dacă n’am avea scăderi, n’am pune 
atâta plăcere, pentru a le observa pe ale 
altora.

La Rochefoucauld.

Numărul jubilar al „Gaze
tei“ se va expedia numai până Ia 
finele lunei Iulie  stil v. cu preţurile 
stabilite pentru abonaţi şi neabonaţi. 
De aceea Domnii, cari voesc să’l 
aibă, să bine voiască a grăbi cu tri
miterea preţului. Venitul curat al nu
mărului jubilar să ştie că e destinat 
pentru fondul jubilar.

Glume.
Lenuţa, o copilă de 3 ani zice într’o 

zi tatălui său :
— De ce nu-ţi iei barba jos seara?
— Ce idee, zice tatăl mirat.
— O pui a doua zi de dimineaţa.. 

când îşi pune şi mama părul.
Intre soţi.
— Dacă-mi săruţi părul, asta însem

nează că-ţi place.
— Natural, dragă.
— Atunci de ce te superi când îl gă

seşti în supă?
— !?
— Gusturile nu se discută, — zice 

ginerile cătră soacră.
După ce-i trage două palme, zice soa

cra cătră ginere: »Aşa am avut gust şi 
gusturile nu se discuta«.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respons.: Victor Branişte.
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Stabiliment balnear V j2 oară în de 
părtare de Braşov, loc plăcut, climatic, cu 
băi minerale <!e jod şi fer folositor pentr». 
toate boalele de piept, stomah. laring, ane 
mie. rinichi şi urogenital?. (Trai ieftin şi 
confort.)

Medic balnear:
Dr. Alexandru Codarcea.
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Cărţi noi.
In institutul de arte grafice nMinervau 

*a apărut următoarele cărţi frumoase:
N. Dunăreanu. „Răsplată“ (nuvele) 

P eţul cor. 1.50.
2. L. Caragiale. „Momente, Schţe, 

Amintiri“, Preţul cor. 2 .—.
Maria Baiulescu. „Extaz“ (poezii). 

Preţul cor. 1.50.

„ T IM IŞ lA N A “,
institut de credit şi economii în Timişoara.

C O N C U R S.
Se caută un funcţionar de bancă

cu pregătiri teoretice şi praxă bună, 
care posede perfect limba română, 
maghiară şi germană.

Reflectanţii au să comunice pre- 
tenziunile lor de salar, să dovedească 
cu documente recerinţele de mai sus, 
iar cererile astfel instruite şi scrise 
cu mâna proprie în toate 8 limbile, 
sunt a se prezenta după putinţă în 
persoană, pănă la 1 Sept. a. c. la:

T i m iş o a r a ,  22 Iulie 1908.
DIRECŢIUNEA

institutului de cred. şi econ. 
(i-B .) „TIMIŞIANA“ în Timişoara.

M. Sadoveanu. „ Dureri înăbuşite “ 
ediţia II. Preţul cor. 2'-~.

Adina Gr. Olănescu. „Cugetări“. Pre
ţul cor. 1*50.

Guy de Maupassant. „O viaţă“ (urni- 
lol adevăr) traducere cL Em, Gârleanu. 
Preţul cor. 2-—.

Cor. Moldovan. „Cântarea cântărilor“. 
Preţul cor. 1*—.

Ion Bârseonul: „Dor pustiu“. C. 1*50
C. Sandu-Aldea : „Sfaturile unui plu

gar luminat“, cărticica I-a. 50 bani.
Al. Cazaban: „Chipuri şi suflete“. 

Cor. 1 50.
M. Eminescu: „Poezii postume“, edi

ţie nouă. Cor. 1 50.
Se pot procura şi prin librăria „Ga

zetei Transilvaniei“ în Braşov şi a se 
adauge la fiecare porto 10 bani.

Ape minerale Â R ţS U S
din isvo re le

fi

viere»
Proprietatea statului francez.

A nu neglija nici odată a consulta me
dici; care apa să se folosescâ din cele 

tre i isTdre

Celestins. Grand-Grille Hopital.
B C - Se capătă iu tote prăvăliile de ape 

minerale şi la farmacii. “̂ 8 1
13—7 2 93. ’ B.

Cărţi de rn gftciu n l.
Sonorul sâu frumos r S s u n ă t6- 

r e 1 e plânso-cânturl la mormântul 
Domnului nostru Isus Christos de Uoe- 
ne s e u , .................................... —.24.

Carte de rug ă ciu n e  de Calis- 
trat Cora sunt cu: Cor. 1*40, T60, 1*80, 
2-40, 2 60, 7*—, 8*40.

L a u d a  lu i  D u m  n e ze u : costă
-  90, —■>60, 1*80, 2-10, 2 65, 2*80, 
8 10, 3-50

Cheia M a iu lu i  costă: —-75, 
1-20, 1*40, 2-—, 8-50.

V ersurile  nascerei Domnului 
nostru Isus Christos, . . . —.12.

V isul Născătârei de D -dea
-  12.

Episto lie a  D o m n u lu i nostru  
Isu s  C hristos , ce a trimis’o Dum- 
neejendin ceriu..........................—.24

Cărţi de rugăciuni întocmite de 
piotopresbiterul Calistrat C oca, cu 
»probarea Consistoriului Arohiepisco- 
pesc ortrodox oriental din Cernăuţi 
cuprincjend diferite rugăciuni: rugă
ciunea de seră, cătră d-1 nostru Isus 
Christos, îngerul păzitor cântarea de 
laudă pentru sfânta Născătore. Rugă
ciunile în de peste săptămână.
Litiirgia de Duminecă. Acatistul bu- 
neivestirî. Canone. Rugăciuni de pre
gătire pentru mărturisire. Rugăciunile 
cin săptămâna luminata. Rugăciunile 
dui (jina Nascerei Domnului. Rugă
ciuni de cuprins felurit eto.

Tote aceste cărţi sunt în diferite 
legături de la cele mai simple pănă 
iu cele mai luxose. Tote însă sunt 
foite frnmâse şi elegante. Preţul lor 
e felurit.

HOXM
Cea mai bană

Cremă

Se capătă în toate prăvăliile mai mari

The „ N O X I N «  Co.
L o n d ra  s
E.C. 57. Chimii Street
Wien» X V III , t

Willy Weingärtner 
S mpey-Strasse 13. 
Selefon 22149.

P aris :

125. Rue Montmartre.
Budapesta, T I. :

Brüder Hochsinger.
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Cea mai bogată baie feruginoasă iu acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cură de zăr si lapte.

D  O  R  N  Â
în Carpaţii Bucovinei.

in
p i  î A
P
ta
if!

Staţie a cailor ferate, s itu a tă  îa  confluenţa Bornei şi Bis
tr iţe i aurie, 14 oare depărtare delii Bucureşti şi 11 oare de

părtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, laboratoriu balneologie, apa- 

ducte din izvoare Alpine, canalizaţie, lumină electrică, pavilion 
de isolare, cale pentru biciclete, de două-oii pe zi concerte ale 
muzicei militare dela Regimentul din Bistriţa, escursiuni în 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu trăsură, călare 
şi plute.

Succese splendide J a : boale de nervi, boaie temeeşti şi 
cele de inimă, la anemie, arterlosclerosă şi exid&te.

P r o s p e c t e  g r a t i s .
Informaţi uni medicale se pot lua la medicul slabilimen- 

tulai de băi, eons. imp. J ) r> A r t h u r  L o e b e l.

O  r e c e r i r r t a ,  a, f r c u a o - s e ţ e i  e s t e  
T e i n t u l  f r u m o s .
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Damele îl pot conserva prin folosirea a miraculoasei

M A R G I T - C R E N I A
a  lu i F Ö L D E S .

MARCIT-CRÊME este un cosmetic cu deosebire fin şi plă
cut, care n e t e z e ş t e  faţa în scurt timp 

face p elea moale ca catifeaua, în 10—20 zile. Dispare cu desăvâr
şire pistrui, petele de ficat şi orice necurăţenie a feţei.

0 particularitate avantagioasă a Cremei este că nu face pielea 
lucie ca alte crème, din contră dispare lustrul, se poate folosi peste 
zi. Avantagiu principal că nu conţine argint viu sau plumb.

Preţul unui borcan mare 2 cor., borcan mic I cor. Margit Pasta 
de dinţi f cor. Apă de obraz 1 cor.

Deposit principal în Braşov: Kellemen Ferencz; Klein Victor; 
Kugler Rezső; Lang & Theil drog.; O. H. Neustadter drog.; Neu- 
stădter Jeno, Oberth Henrick, Roth Victor, Stenner Frigyes.

In Sighişoara: A. V. Langner, farm.; Julius Tartler, drog.
Protont: C L E I I E I S  v . F Ö I j I I E S ,  farmacist în Arad.

Comande de 6 cor. să trimit franco.
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Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
V eritab ile  numai d£câ fie-care cutiă este provădutâ eu m arca de 
—  . . apărare  a  lui A. IHOLL si cu subscrierea  sa . ....—  -----

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţil o r  celor mai ce bicdse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelel la stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferi; o  bole femeesci a luat acest, medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu d e  
mai m u h e  d e c e n i i  î n c o c e .  — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Falsificaţiile se vor u r n  a r i  pe c a l e  j u d e c & t o r e s c â .

ii.tiLla

mi B m

l i

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este provăzute cu murea
........ .............  de scutire şi cu plumbul lui A. M oli -----------------

Franzbranntwein-ul si sarea  este fch-te bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recAă. —

Preţul unei cutii originale plunibate cor. 1.90

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
= =  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A . MOLLWien, I. n u M en  9
c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale.

— Comande din provine»ă se efectuăză dilnic prin rambursâ post »lă —
La deposite să se ceră anumit preparatele pro^edute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Viotor Eoth şi e n g r o s  la 

Eremias Nepoţii.
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Crace seu stea duplâ electro- magnetică
3? a,t eaa.t N i .  8 S 9 S 7 .

Nil e crucea lui Volta,

Vindecă şi mvioresă

Deosebita atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie,
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.
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Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne
ural gie, împedecarea circulaţiunel sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie d» ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgărclurî de stomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, poiagră, ischlas, udul in pat, influenţa, insömnie, epilepsia, 
Oirculaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In  cancelaria mea se afiă atestate încurse d in  tóté p ă r
ţi le  lum ii, cori preţuesc cu mulţdmire invenţiunea mea §i ori-cine póte examina aceste atestate  
Acel pacient, care în decurs de 45 iţii® nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că apara tu l meu nu e perm is sé se 
confunde cu aparatul n Voltau, de óre-ct „Oiasul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  car. Preţul aparatului mic e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.
Expediţie din centrn şi locui de véndare pentru ţără  şi streiuătate eto.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, S L l l 34,

X  X  A  X  X X  X X X

JW „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral âlO  fileri se 
vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe parcul 
Rudolf, şi la Eremias Nepoţii.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


